Zurich und Dubendorf, 22. August 2022
KR-Nr. 283/2022

ANFRAGE vonAnne-Claude Hensch Frei (AL, Zlrich), Leandra Columberg, (SP, Diben-
dorf) und Jasmin Pokerschnig (Grune, Zirich)

betreffend MNA-Zentren |I: Beistandspersonen

Medienbeitrdge des Tages-Anzeigers, der Online-Zeitschrift Lamm und von SRF vom
03.06.2022 haben auf hdchst besorgniserregende Zustande im MNA-Zentrum Lilienberg und
in der Aussenwohngruppe Aubrugg hingewiesen. Im Zusammenhang mit den in diesen Medi-
enbeitrdgen geausserten Kritikpunkten bleiben trotz der Stellungnahme der Sicherheitsdirek-
tion zum Dringlichen Postulat KR-Nr. 196/2022 und der Kantonsratsdebatte vom 11.07.2022
noch zahlreiche Fragen offen, so auch zur Rolle und den Aufgaben der Beistandspersonen
der MNA.

Vor diesem Hintergrund bitten die Anfragestellerinnen um die Beantwortung der folgenden
Fragen:

1. Aus der Stellungnahme zum Dringlichen Postulat KR-Nr. 196/2022 geht hervor, dass es
sich bei den Beistandspersonen der MNA in der Regel um Berufsbeistdndinnen und Bei-
standen der Zentralstelle MNA des Amtes fir Jugend und Berufsberatung handelt. Was
sind die Aufgaben und Kompetenzen dieser und allfalliger weiterer Beistandspersonen?
Wie nehmen die Beistandspersonen ihre Aufgaben wahr, insbesondere im Hinblick darauf,
Kindswohlgefahrdungen in den MNA-Heimen zu vermeiden und entsprechende Missstande
zu beheben?

2. An welche Stellen haben sich Beistandspersonen jeweils gewandt, um Schwierigkeiten mit
der Auftragserfiillung zu melden und um auf Missstande hinzuweisen?

3. Wie beurteilt die Kinder- und Erwachsenenschutzbehorde (KESB) die Auftragserfillung der
Beistandspersonen im Bereich der MNA?

4. Waren den Beistandspersonen die in den Medienbeitrdgen genannten Kritikpunkte be-
kannt? Wenn ja: Was wurde unternommen, um das Kindswohl sicherzustellen? Wenn nein,
woran liegt das (zu wenig direkte Kontakte, zu wenige Ressourcen, fehlende Entschei-
dungsbefugnisse etc.)?
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